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Nachdruck verboten! Uebersetzung vorbehalten.

- VYor Benutzung der Maschine zu
v - | beachten!

; “ o Um ‘das Werk der Maschme auf dem Transpcrt “vor
; Beschiidig‘ungen zu scimtzen, ist an der Unterseite :ier
Suckeiplafte ‘bei. S eine - Schrau_be angebracht Na.ch An-
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Anweisung zar Bedienung der
| Rechen’maschinen BRUNSVIGA
. E (System TRINKS] L

[Zu Iesen, ehe man d1e Maschme in Bewe.gung setzi.) q 5
Die Maschine muB vor Sta.uh und Schmittz - geschiitzt werden, &

. deshalb soll sie bei der Nichtbenutzung stets mit der he:gedebeneu
" Verschlulkappe bedeckt werden. ° = 15
" Bei den Rechenmaschmen BRUNSVIGA [System Trmks] u.uter—-' =
_sche:det man folgende Teile: = ' o -
1. Hauptkérper H mit dem Emstellwerk und den Emste‘llnebeln E
* 2. Schlitten Sh mit dem Resultatwerk R, . L
3. Umdrehnngsza.hlwerk U bezw. U und UI LR “3
4: Antriebskurbel D, ; £ e
B: Fiugelgnﬂ bezw. Kurbel F1 zum Zuruckhrmgen der Emsteﬂ—
. hebel in die Nullstellung,
% Fliigelgriff F2 zum Ldschen im Resﬂtatwerk siehender Zahien,
1. Fliigelgriff F3 zum Laschen im Umdrehungszihlwerk stehender
Zahlen, 7
-8 Taste bezw. SchloB T zum Bewegen des Sch.httens Sh ven
rechts nach links und umgekehrt, _ e
9. die:auf  einer Schiene befestigten. - Komma.zelger K zur Mar-
© 4 . kierung des Kommas in solchen F’::\llen1 in denen Dezamalste].fen' 1
‘.di =% auftreten, - i ? S L
1 107 éine bezw: zwei Glocken ‘G, die 2in Wamungszemlmn abgeben_
.- sobald durch eine ‘Kurbeldrehung “sich:-ein Resuhat ‘ergibt, das’
l%beq':l lie: _Stelleniahl der ‘Maschine hinausgeht.

den Flagelgritt be'z'w dte Kurhet F1
3 Flugeignff Fa.
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F o a) Schioﬁerur;chtung {vergl. Type B]

“Soll der Schhtten um eine Stellé nach rechfs oder links ver-'_ i

" schoben: werden, so wird fur die Rechtsbewagung die Taste 1, fiir
die Linksbewegung die Taste n je in der Bewegtingsrichtung mit

kurzem Ruck bis zum Widerstande gestoBen, wodurch der Schlitten
selbsttitig in die nichste Stelle: einspringt. = Soll' der Schlitten wm
mehrere Stellen nach rechts oder links geschoben werden, so wird
nur die Taste m niedergedriickt und dann_der- Schlitten in die ge-
- wiinschte Lage verschoben, jedoch so, daB am Ende der durch
Niederdriicken der Taste in die Hohe gehobené Schnepper wieder
in die Ruhekerbe einschnappt. Solange der Schneppes nicht ein-
. ‘deschnappt ist, weil der Schlitten nicht ganz genau auf die ent-
- “sprechende Stelle geriickf wurde, kann die Kurbel nicht gedreht, -
-+ also. die Maschine nicht in Ta’agke&f gesetzt werden.  Besonders
“. zu beachten ist, daB bei Betitigen ciner Taste die beiden andern
Tasten mcht beriihrt werde:n _ : -

YJ] alte Tasteneinrichtung der T’y’pe MR

Die. Taste T ist entsprechend der verlangien Schhftenversch:ebung
kurz und fest nach rechts oder links zu driicken, nach jedesmaligem
Weiterriicken aber loszulassen. Soll eine Verschiebung um mehrere
Stellen stattfinden, so wird die Taste mit der linken Hand vorsichtig
bis zum Druckpunkt nach links oder rechis. gedriickt und der Schilit-
ten sodann mit der.rechten Haud an der Flugelschrauhe F2 durch-
gezogen. '

) c) neue Tas'teneinri_chtung.-

Die Taste T wird wie unter b) bedient. Soll eine Schlitien-
. verschiebung um mehrere Stellen erfolgen, so wird die Taste in
das Maschinenfundament hineingedriickt und mit ihr der Schlitten
- beliebig "verschoben.

An den Rechenmaschinen BRU\SVTGA Systom '.l‘mmﬁ1 sind

- folgende Zeichen angebrachi:

1. Ober- und unterhalb der Einstellhebel von rechis nach links
fortlaufende Ziffern. Sie dienen zur Erleichterung des FEin-
stellens der Hebel: - So z. B. wird die Zahl 576, weil dreistellig,

- in den Schlitzen 3, 2 und 1 eingestellt, die swbenstelhge Zah

4376985 in den Schlitzen 7, 6 5 4.3, 2 1 etes”




| :

2. Neben den die Einstellhebel bergenden Schlitzen sind Ziffern
eingepreft, und zwar so, da in 10 Reihen untereinander je eine
danze Reihe 00000, 11111, 22222 etc. bis 99999 stehen (siehe
folgende Abbildung).

9 87 654321
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Dxese Z;ffem chen.en zum Emste]len der Zahlen, mit" ﬂenen-
: 6erechnet werden soll. Die Zahl 6 wird eingestellt, indem der
1, Hebel rechts in die Sechser-Reihe heruntergeschoben wird
"Um die Zahl 789 einzustellen, wird-der Hebel 3 in die Siebener-
Reihe, Hebel 2 in die Achter-Reihe und Hebel 1" in die’ Neuner-
Reihe heruntergeschoben. Soll die Zahl 346 425 987 emgestellt
werdem 'so wird der . J
Hebel 9 in die Dreier-Reihe
8 "o 'Vie.rer- " . '
T v w Sechser' " ¥
6 "o Vierer- " . ] -
e e W Zweier- ', :
4, ,, Finofer- ,,
3, . Neuner-
2 "wo.oon '-AChier' "

(2 il ' i1 i ‘v -Siebener- ,, geschobem
Fo Zweckmaﬁxg stellt man. d;e emzelnen szfern einer Zabl stets
g .' von, Imks na.ch rechts em, also so me man che Zahl h&st :




,-LGks von den Hebelschhtzen‘beﬁndet szch ein rotgerandertes'
: Schauloch;. in dem: ‘sich 'bei jeder- Yorwartsdrehung der Kurbel ein <~
7 —Zemhen -und bei- jeder Riickwirtsdrehung ein:,—"-Zeichen |
zeigt. Diese Einrichtung: erméglicht es dem Rechner, nach:jeder

Kurbeldrehung zu-sehen, ob die letzte Drehung vorwirts oder
riickwirts gemacht war, sie. dient also in hervorragender Weise
der Sicherheit und Schoelligkeit der. Rechenoperaticnen.

. In den Schauldchern des Resultatwerkes R und des Umdrehﬁngs- :
zéhlwerkes U erscheinen die Rechnungsergebnisse. In der Ruhe-

stellung, d. h. vor Begu:m. jeder Rechnung, miissen aIle Schau-
locher die Ziffer ,,0" zeigen.

. Ueber diesen Schauléchern sind, je rechts mit 1 begm.nend, fort-

laufende Ziffern angehracht. Sie dienen zum leichten Ablesen
der Stellenzahl der in den Schauléchern erscheinenden Zahlen.
Auf der Zifferplatte der Masc.hmp der Type B, M, MH und
MD2R befindet sich links unten einauf den Schlitten zeigender
Pfeil, der bei jeder Stellung des Schiittens anzeigt, in welcher

Dekade die Maschine rec}:u:et, ob in den Einern oder Hunderten:
.oder Tausenden usw.

In gleicher Weise wird bei den Mas‘.hmen der Type MR und
MJR die Dekade durch Zahlen auf der Oberseite des Schiiftens
angezeigt, die beim Verschieben desselben nach rechts sichtbar

werden. Erscheint z. B. die Zahl 5, so arbeitet die Maschine .

der 5ten Dekade — der 5ten Stelle des Umdrehungszihlwerkes.
An den Typen MH, MJR und MD2R 'befindet sich auBerdem
noch je ein kieines Schauloch links uad rechts vom Um-
drehungszihlwerk mit dahinterliegender Scheibe.

Die Scheibe oben links ist rot, wenn das Lmdrehungszah]» '

werk fir Plus- und Mmus—Rechnunoen frei ist. Wird die Kurbel
betitigt und die erste Umdrehung vor- oder riickwirts gemacht,
so stellt sich eine schwarze Scheibe ein. Die schwarze Scheibe
bedeutet, daB durch die erste Kurbeldrehung entschieden ist, in
welcher Weise, ob additiv oder snbtrakhv das Umdrehu_ugszahl-
werk benutzt werden soll

Die Scheibe rechts vom Umdrehungszihiwerk zeigt bei Null-
stellung der Maschine ein Plus- (+) Zeichen. Wird die erste
Drehung vorwiirts, also in additiver Richtung vorsenommen, so
bleibt das ,+"-Zeichen stehen und verindert sich nicht mehr,
ob nun vor- oder rtckwirts dedreht wird. Wird als erste
Umdrehung eine Minus- (—)} Drehung, d. h. eine Riickwiirts-
drehung, demacht, so erscheint auf der rechten Scheibe ein
w— -Zeichen, welches anzeigt, daB durch die erste Umdrehung
des Umdrequ.ugszahlwerkes auf subtraktive Rechnung, also
Division oder Subtraktion, eingestellt ist,

o TRl i A T et
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£ s 10. Die Type MD2R besitzt noch eine Spemalemnchtung. darch’ die

es ermdglicht wird, die Maschine entweder als ein Werk von

20 Stellen im Resultatwerk zu benutzen, oder aber als zwei de-

getrennt von einander arbeitende Werke von 12 bezw. 8 Stellen.

Die Umschaltung wird bewirkt durch den Nlckeﬂmopf neben

der rechten Eugelschraube F2. Ist dieser in dem Schlitten

hineingedriickt, so stellt die Maschine ein Werk dar, wird er

Y dagegen nach rechts herausgezogen, so. wird das Werk zwischen

der 12, und 13. Stelle unterbrochen. Bei dieser Schaltung kén-

nen dleichzeiti§ zwei Resultate unabhingig von einander er-

-fechnet werden. .

. Bei normaler Bedlenung der Flugelschraube F2 wu'd das

: ' _-6anze Werk geléscht, soll dagegen nur die 1.—12. Stelle ge-
5 R léscht werden, so mufl beim Andrehen der Fliigelschraube F2 -

e ~der kleine Hebel links oberhalb der 20. Stelle gleichzeitig nach

rechts gedriickt werden. Zum Léschen der 13.—20. Stelle da-

i ‘gegen ist mit dem Andrehen der Fliigelschraube I'2 der oberhalb
[ ' dleser hegende Nlckelhebel nach unten zu driicken. :

chhenmgen gegen falsche Bed.tenung
‘und ialsches Rechnen.

1. Die Antriebskurbel D 138t sich nur dann’ bewegen. wenn d:e

- Fliigelgriffe ¥1—3 in ihre Ra.sten emgeschnappt sind und da-
durch die vollstindige L&schung von Werten aus einer vorher-
degangenen Rechnung gewihrleistet ist.

Der Schlitten Sh muB durch die Taste T in eine Rast der
Grundplatte geruckt sein. - Damit ist ein einwandfreies Inem—
-andergreifen der inneren Teile gesmhert : 5

) Die Einstellhebel miissen gdenau in der Zahlenre:he stehen, :
sie- sind dann auch ihrerseits wihrend der Kurbelmndrehungen ;
“blockiert und kinnen nicht durch ein Versehen in eine andEre
. Einstellung gebracht werden. _

2. Zur frefen Bewegung des Schlittens' muB die letzte Kurbel- -
'~ _umdrehung voll beendet sein, dier Kurbel muB’ senkrecht nach
‘unten stehen, der Kurbelstift B in die Lagerwarze C ein-
deschnappt sein. Dadurch wird verhindert, daf infolge einer
- Balben Kurbelumdrehnng eine Rechenoperation pur halb aus-
- gefiihrt  und dementsprechend aur unvuﬁstand:g m den St:hau-' g
Iocharnregxstnertw&. S M k)

: .'sieﬁ)en.

e Kurhel i ihfer Ruhelage

‘befindet, die lefzte Rechenopera.tmn als voll b
sich im’ Resultat- und Umdrehungszahiwerk'.._
Resultat befindet.’ LN :




‘__-varl#ngeﬂe "Einstellhebel, *die beqnen; mit zwei Fmgern gefaﬂf
-und’ bewegt werden- kénnen.. Unter den Einstellhebeln befinden

sichtbar -erscheinen. -

Die Einstellhebel machen dxe Umdrehungen nicht u:ut sondern
bleiben wihrend der Rechenoperation in ihrer Lage fest stehen.
Sie sind blockiert, sobald der Kurbelgriff zur Vornahme einer Um-

drehung nach rechts herausgezogen wird. Sollen die Einstellhebel

bewegt werden, so muB die am Kurbelbock angebrachte vernickelte
Taste L gegen den Kurbelbock festgedriicki werden. Diese Taste
18st sich wieder, wie schon a.ngedeutet durch Herausziehen des
.Kurbe!gnffes.

Alle diese Vornchfnmgeu dienen dazu, Fehler zu verhmdem und

die Maschinen gegen faische Bedlenung. sowie che daraus su:h er-

debenden Defekte zu sichern. .
Die Rechenmaschine BRUNSVIGA (System Trmlcs] ist also
degen Bedienungsfehler in so vollendetem MaBe geschiitzt, daB die

Maschine dadurch. auf einen Stand gebracht worden- xsrt, der che Ge- -

wihr vollkommener Sicherheit- beim Rechnen bietet.
Die Sperrungen und -Hemmungen bei falscher Bedlenu.ug sind.
natiirlich nicht immer so stark, daB sie nicht mit fuBerster Kraft-

anstrengung- iiberwunden werden kdnnten. Geschzeht das, so smd :

Storungen dés Mechanismus .unvermeidlich.

Wenn daher die Sicherungen ihren -Zweck erfiillen sollen, so 1st
es notid, daB der Rechner beim Finsetzen einer Hemmung diese. nicht
etwa durch Gewait zu tiberwinden sucht, sondern dafB er sofort die
Ursache der Hemmung ermittelt und abstellt,

Das Oelen” der Rechenmaschinen Brunsviga (System Trmks] darf
nur an den mit einem Pfeil versehenen Stellen erfolgen. An allen
fivrigen Teilen wirkt Oel nachteilig und ruft Stérungen hervar, die
sehr teuere Reparaturen nach sich ziehen.

Es darf nur harzireies Knochensl verwendet werden.

Die - Rechenmaschine  BRUNSVIGA (System Trinks) ist ein
duBerst sorgfiltig gearbeitetes mechanisches Kunstwerk, das ent-
spre::hend sorgfalhg behandelt werden muR. Wer der Maschine
eine sorgiiltige Behandlung "angedeihen 14Bt, kann die héchsten
Leistungen von ibr erwarten, und er wird finden, daB ‘dann
Reparaturen fiberhaupt nicht nétig werden. ' o

sich 9 Schauldcher, in denen die eingestellten: Zahien sofort_"

i L e i e s
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Rechenbeispiele.

Fiir Jeden. der das Rechnen "auf der Rechenmaschme BRUNS-
VIGA (System Trinks) lernen will, ist' es unerldBlich, daB er die
nachfclgenden Beispiele auf der Maschine durchrechnet.

Ein bloBes Durchlesen der Beispiele kann niemandem eine Fertig-

keit im Rechnen verschaffen.

Vor Begmn jeder Aufga.be mufl dze Kurbel' in der Ruhelage,
Kurbelzapfen im Kurbelbock, alle Einstellhebel miissen auf Null
stehen und sédmiliche SchaulGcher des Resultatwerkes und Um-

‘drehungszihlwerkes 0 zeigen.

Zur Veranschaulichung der beim Ma-
schinenrechnen vorzunehmenden Einstel-
lungen usw. verwenden wir die in Abb. 1

. gezeichnete schematische Darstellung einer

Rechenmaschine und tragen in dieser an
der jeweilig erforderlichen Stelle die nach-

Hauptkdrper.

Einstellhebel
(Einstelliverk)

folgenden Zeichen ein. Es- bedeutet ein Zabl-

werk

Resultat-
werk

Kreis oder ein Oval mit einer Zahl, oder
aﬂgeme'm mit einem .Buchstaben, oder mit
einer Bezeichnung, dafl in der Rechen-

Schlitten
Ahh. 1

maschine die Einstellung der betreffenden Zahl, und zwar an der
Stelle, an der das Zeichen in dem schematischen Bilde der Rechen-

. maschine sich befindet, , erfolgen soll. Sind zwei Einstellungen zu -

machen, ehe die eigentliche Rechenoperation beginnt, wie z. B. beim
Dividieren, so wird die Einstellung, die zuerst erfolgen muf}, mit dem
Zeichen eines Doppelkreises, bezw. Doppelovals bezeichnet. Wir
‘bezeichnen die vorerwihnten- Zeichen 'als Emtelllmbszaxchen.

Es bezeichnet ferner “ein Rechteck, gleichfalls mit einer Zahl

. bezw. mit einem Buchstaben oder einer Bezelchnung versehen, daB

diese Zahl in der Rechenmaschine an. derjenifen Stelle, an. der das

© Rechteck in der schematischen Darstellung einer Rechenmaschine
- “sich befindet, entweder nur.durch Kurbelumdrehungen oder in Ver-

bmdung mit Schh’ctenverschlehungen ‘eingekurbelt werden aoll er'
! bezeu:hnen dieses Zeichen -als’ Emkurhelungszezchen, ;
. Wir geben ferner dle Drehungsrichtung, in der die Kurbel gedreht-
e ___we:rden soll, durch ein <+~ oder — Zeichen an; beim -+ Zeichen hat
die Drei_mng so zu erfolgen, daB in dem kleinen runden, rot markier-




ten” Ausschxutt hnks vum Emste]]ungswer

- ist- und’ umgekehrt. | L TR R

S Wi bezeichnen. ferner das Resultat il
in der: schematischen Daratel]ung ‘einer~ ..
Rechenmaschine mit der Zahl oder eimem
Buchstaben oder einer Bezeichnung allein,
also ohne weiteres Zeichen. Die Stellung 2 s
des- Schlittens vor Beginn der Rechen- I@ s
operation bezeichnen wir mit cinem Pfeil | !
<——— (Schlitten nach links geschoben}, © - ..

'— = (Schlitten nach rechts geschoben). _
Nach den vorstehenden Ausfilhrungen wiirde also die Bezexchnung
in der schemahschen Darstellung em:uar Rechenmaschme. Abb. 2,
bedeuten:

Der Schlitten m.uB nach links verschoben sein. Im Einstellwerk
ist die Zahl 532 einzustellen. In das Zihlwerk ist durch + Drehun-
gen die Zahl 482 einzukurbeln. Das Resultat 256 424 erscheint im
Resulta.twerke.

Abb. 3 hat nach den vorausgegangenen 2 : ' y o
Ausfithrungen folgende Bedeutung: Der’

Schlitten muB. in der linken Stellung sich ~ - -
~ befinden. In das Resultatwerk sind die ® & ' el
Zahlen 25 und 31 einzukurbeln. Hieraud . [, v o520
sind im Einstellwerk die Zahlen 18 ind ' L
27 einzustellen und in ‘das Zihlwerk ist ‘_@ ba@ @ : y

- die Zahl 34 einzukurbeln. Es erscheinen it ; e
im Resultatwerke die beiden Resultate Abb. 3. S |

637 und 949, - 7 A L

: Addition gan.zer Zahlen.
Es soll die Summe nachstehender Zahlen' gebildet werd'en

263
-+ 60451
o+ 4843 ’
+ 2624152
= 7

Man stellt die Zahl 263 im. Emsteul— ) i
werk {die Einer im letzten Schiitz rechts, ' '
Abb. 4) ein und bringt die Zahl durch eine : :
=+ Drehung in das Resultatwerk. Mit den 263
folgenden “Zahlen verfihrt man in gleicher Le.
Weise. Man kann die zuvor im Emsteﬂ- ; : 5 J
werk eingestellie Zahl l6schen oder, was L :
vielfach: zweckmiBiger ist, durch Um- T :
stellung der Einstellhebel in die neu ein- -

s L A



R zustellende Zahl umindern. Wir erhalten demnach auf der Maschine
P der Reihe nach folgende Zahlen:

|
{ 9|817|6[5|4]3|251 Schlitze im Einstellwerk und
Schauldcher im Resultatwerk

+ 262415 2 im Einstellwerk
4 (4. [End-]Summe) 2 6 8 9 7 0 9 im Resultatwerk

. im Zihlwerk 0 ; -
. v ‘ -+ 2 6 3 im Einstellwerk
: e 1. Teilsumme) 263 im Resultatwerk
4+ 60451 im Enstellwerk
2 (2. Teilsumme) 60714 im Resultatwerk
= : + 4 8 4 3 im Einstellwerk -
£ 3 (3. Teilsumme) . 6555 7 im Resultatwerk

e _ ' Addition von Dezimaibriichen.
g ) Es soll die Summe nachstehender Dezimalbriiche gebﬂdet werden
i © 4413 - _
+ 21,763 :
G + 5643,12- =
b T : + 542 0‘043 R 78!
’ — ? . i - .-‘ <

Man denkt sich simtliche Dezimalbriiche (durch- angehingte
Nullen]) auf die in der betreffenden " Aufgabe hdchstvorkommende
Dezimal-Stellenzahl — im vorliegenden Falle 4 — ergiéinzt; dasselbe
geschiehit bei etwa vorkommenden ganzen Zahlen. Beim Resultat
wird dann die enisprechende Anzahl ‘von Dez:ma]siel[en durch ein

° Komma abgetrennt.
A ZweckmiBigerweise verwendet man
TS @ bei allen Dezimalbruchrechnungen den

v Kommaschieber zur'Markierung der Stel- T
“"lung des Dezimalkommas. Im vorliegen- O SR R M
den Beispiel wire demmach, wenn der & ' Lli
Schlitten - ganz nach links - geschoben ist, | L — o

_ der Kommaschieber “zwischen das 4 mady f 0 o rhg b e b L
-% '5."Schauloch des - Resultatwerkes - einzu-- et g, oL
stellen (Abb.. 5} und die Einstellung der =
_einzelnen Dezimalbriiche entsprechend .~
“der Stellung des Kommaschiebers vomnehmen. MR T S
Wir bezeichnen in der Folge den Kommaschleber n:ut dem,
Zelchen L. - : . S

-
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In dem ‘angegebenen Be;spxele erhalien wn: fnlgende Zahlen- .
e L emsteﬂungen, End-‘ und Teﬂsummen' -
T g v 9Jsp7|5[5h14|3|251 Sd:htze cler E:nstellhehel and

i ST A e Sr:hauiuchr:r im Resultatwerk '
imZihlwek . 0000 01 0000 im Resultatwerk . ' _

v + 4413 im Einstellwerk L e e
1 (1. Teilsumme) 4414 300 0 im Resultatwerk - . . % S

E + 21 763 im Einstellwerk o - LI
2 (2. Teilsumme) 46340630 im Resultatwerk - - -
- : . 5643 12 im Elnstcllwcrk - i 2 - :
3 (3. Teilsumme) 61064183 0 im Resultatwerk TR A
. + 542 00431mElmstl=]]werk i
4 (4. Teilsumme) 664 84 187 3 im Resultatwerk - -

. ik 125 ~ im Einstellwerk
gz £ 5 (5.[End-] Summe 677 34138 7 3 im Rﬁultatwerk

Subtraktion ganzer Zahlen. 5 s i
681 (Minuend) r N S D
» —197 [Subtrahend] 058 fes e § C :
- - 7
.~ Die Subtraktion zweier Zahlen geht
bei der Rechenmaschine .in der Weise . :
vor sich, daB man . zunichst den Minuend @y et
durch eine +Drehung in das Resultatwerk
bringt, dann den Subtrahenden im. Ein-

o

R T

stellwerk einstellt und hierauf eine 5 . ﬂ
— Drehung “der Kurbel ausfithrt, wobei — i
das ‘Resultat 484 im Resultatwerk er= : AR —h

scheint. (Abb. 6.) :

Die Einstellung des Subtrahenden mufl natiirlich wie be:. der
Addition so erfoigen‘ daB die Einer, Ze]:mer usw. von Mmuend u.nd
Subtrahend tibereinander liegen.

Subtraktion von Deﬁmalhriichen.

- . 1,973 - : :
— 0,085 4
Man bringt (Abb. 7) zunichst 1973 in ; -

das Resultatwerk, markiert dann die Stel- M-
lung des Kommas durch den Kommaschie- =
ber und stellt rechts von dem Komma-
schieber im Einstellwerk 85 ein. FEine ]
Minusdrehung der Kurbel ergibt dann das (R 3
Resultat 1,888. . gl . ]

; x .
SO NS
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Abwechselnde Addition und Subtraltion.
7 85%
= 9217
— 2368
+ 14792
—- 5351
— 8283
: = 7
Die cinzelnen Zahlen werden nach den vorhergegangenen Aus-
fiihrungen in das Einstellwerk eingestellf und durch den Vorzeichen

enisprechende Kurbelumdrehungen in das Resultatwerk iibertragen. .

Hier erscheint zum SchluB der Rechnung das Resultat — 7576.

B M}Ilﬁpﬁkaﬁq'ﬁ. . '
Die Multiplikation geschieht auf der Rechenmaschine in der
Weise, daB man den einen der beiden Faktoren im Einstellwerk

einstellt und den zweiten in das Umdrehungszahlwerk einkurbelt.
: v 5 g

4 o 3 = 7 : :

(Multiplikand)y (Multiplikator] (Produkt] - =

Man stellt den Multiplikand 4 mit dem ersten Einstellhebel ein

und schreibt durch 3 Kurbel — Plus — Drehungen den Multiplikator

3,in das Umdrehungszihlwerk. In den Schaulschern des Resultat-
werkes erscheint dann das Produkt 12. . €

Die Multiplikation ist eine fortlaufende Addition, also 4 . 3 =

4 +4+4 4 Die vorstehende Aufgabe wird dadurch geldst, daB die
Zahl 4, der Multiplikand, 3 mal addiert wird. Yy

: 7683 . 1243 = ?

Der Multiplikand 7683 wird mit den Einstellhebeln 1—4 ein-
gestellt und der Multiplikator 1243 in das Umdrehungszahlwerk -
hineingeschriecben. Durch das Verschieben des Schlittens mittels der
Taste T ist es erméglicht, in einer beliebigen Stelle des Umdrehungs- .

_ zéhlwerkes zu schreiben, und zwar arbeitet die Maschine jedesmal

in derjemigen Stelle, auf die der auf der Deckelplatte eingravierte
Pfeil zeigt, bezw. in derjenigen, die beim Verschieben des Schlittens -
durch eine auf seiner Oberseite sichtbar werdende Ziffer gekenn- )
zeichnet wird. " ' . ; § v
Ist es an und fir sich auch gleichgiiltig, ob der Multiplikator

von links oder rechfs anfangend eingekurbelt wird, so schreibt man : -

“die Zahl zweckmiflig immer so in -das Umdrehungszihlwerk, wie
man sie zu lesen gewohnt dst, also von links nach rechis. Dazu.ver- -

. - -schiebt man im vorliegenden Falle den Schlitten durch dreimaligen ~ .-
" kraftigen Rechtsdruck gegen die Taste T auf die vierte-Stelle.. Ent- - -°
~“ weder zeigt dann der Pfeil auf die 4te Stelle des Umdrehungszahl- .~

* werkes, oder auf der Oberseite des Schlittens ist eine 4 sichtbar ge-
. worden. In dieser Schlittenstellung wird eine Kurbel-Plusdrehung ..~
' gemacht, das Umdrehungszihlwerk zeigt die Zahl 1000 Den Schlitten -




2 Kurbelplusdrehungen, fm: Umdrehungszahlwark stehit nunmehr 1200.

= erder Schlittenverschiebung um 1 Stelle nach links, 4 Kurbel-Plus-

drehungen, Umdrehungszablwark zexgt 1240, Schlitten. 1 Stelle nach
links, 3 Kurbei-Plusdrehungen, in das' Umdrehungszihlwerk ist nun-
" mehr der geforderte Multiplikator — 1243 eingeschrieben und das
Resultatwerk enthilt das dazugehérige Produkt — 9 549 969, .
Hat man sich beim Einschreiben ‘des ‘Multiplikators in das Um-
drehungszihlwerk geirrt, so kann man auch nachtriiglich den Fehler
berichtien und jede einzelne Ziffer durch + bezw. —Drehimgen

der Kurbel dndern; das Resultat enispricht stets den jeweilig in der "

Maschine stehenden und a.blesbaren Werten.

Uebungen: =~ 938 .'_‘ 214 = 200 1732. -
45934 . 4231 = 194346 754..
“8374 . 1524 = 12761 976.

- Kommen in dem.Multiplikétbr--die Zﬁem 6—9 vor, so kann man
durch abwechselnde Anwendung von + und —K\iriﬁeldrehlmgeﬁ die

Anzahl der letzteren- erheblich vermindern. -Hat man z.B. eine Zahl .

mit 28 zu multiplizieren, so: mulhpﬁziert man zuerst mit 30 und zieht
dann nach Verschiebung des Schlittens wieder 2 ab. Es sind also
in der zweiten Stellé ‘des Um&rehnngszahlwerkes 3 + statt 2 + Umdr.,

w uw ersten 0" 1" " . 2— statt 8 + vl
" auszufiihren. '

In enisprechende' Weise macht man beim Multiplikator 9789
in der 5ten 4ten, 3ten, 2ten, 1ten Stelle des Umdrehungszahlwerkes
+1 0 —2 —1— 1 Umdrehung, denn
‘es-ist -+ 10000 ;
— 200
— 10

— 1

= ‘9789

. Weitere DBeispiele fiir kombinierte 4+ und — Drehungen beim
Einkurbeln eines Multiplikators sind:

17262 = 17 26 2= 20302— 3040
: 20—3 30—4
97119 = 97 1 -19 = 100120—3001
: _
100—3 20—1

——

172087 = .17 2 087 = 202100—30013
—— -
50—3  100—13 :

durch Drack: auf dia: Taste: um‘eme Stelle:: aach  Iiks verschieben..

Ly

g

]

:J
i
4
4
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b
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auch den wirklichen Multiplikator in der

' plikator wie der. Multiplikand multipliziert,

Als mechanische Regel bei dieser Umwandlung eines Multipli-
kators ist zu merken, da8, wenn zwei oder mehr Steller mit Zalilen
zwischen 6 und 9 nebeneinander stehen, bei der am weitesten links
stehenden Ziffer eine Erhohung um 1, bei den folgenden eine Ergin-
zung zu 9 und bei der letzten eine solche auf 10 vorzunehmen ist.

Bei den Rechenmaschinen BRUNSVIGA (System Trinks) ohne
Zehneriibertragung im Umdrehungszihlwerk markieren sich die
Minusdrehungen durch rote Zahlen, es erscheinen .also bei den
vorerwihnten Beispielen folgende Bilder: ' !

Maltiplikator im Umdrehungszahiwerk
' 28 - 32=- .30— 2
9789 . 10211 = 10000 — 211
17262 23342 = 20302 — 3040
. 97119 103121 = 100120 — 3001

172087 : 232113 202100 — 30013

Will man neben dem umgewandelten

Maschine unmittelbar ablesen, so stellt ® @ .
man  auBer dem Multiplikanden mit dem e ) _]i
linken * Einstellhebel die Zahl 1 &in, - es ] 5

wird diese dann mit dem gleichen Multi- |G- = «ibu

Im Resultatwerk erscheint bei dem nach “mm;; T:;;_:HM"
den obigen Darlegungen fiir + und — R
Drehungen umgewandelten Multiplikator

~der wirkliche Multiplikator (vergl. AbF. 8).

- Bei den Rechenmaschinen BRUNSVIGA (System. Trinks) -mit
Zehneriibertragung im Umdrehungszihlwerk — den mit R bezeich-
neten Typen — erscheint stets der wirkliche Multi-
plikator i . .

Division. '
Die Division entspricht in gew_rissem Sinne dem ‘Dividierén. beim
gewdhnlichen Rechnen. Wihrend man bei diesem zunichst ‘durch

. Probieren den Quotienten bezw. den Teilquotienten in der betreffen-

den Stelle ermittelf und' dann Quotient. und Divisor “miteinander .

- multipliziert und hierauf durch Subtraktion den Rest bestimmt, wird
~ beim Maschinenrechnen der Divisor vom Dividenden so.oft abge-
- zogen, bis ‘der kleinstmégliche Rest aufiritt, was sich bei der Ma-

~schine ‘automatisch dadurch ankindigt, ' daB bei dem Versuch, von

dem kleinstméglichen Rest noch ein weiteres Mal den Divisor abzu--
ziehen, der Rest negativ wird und ein Klingelzeichen ertgnt.




Wir bringen den Dividenden 165 in
das Resultatwerk [Abb. 9), 18schen die | D'Mm
hierbei im Zihlwerk erscheinende -1, was. ®
nicht vergessen werden darf, damit kein : 1=
unrichtiges Resultat sich ergibt. Man R YT
stellt sich dann im Einstellwerk wie beim - 4 75 Rest
gewdhnlichen - Rechnen den Divisor 37 @ = Quotieat =
iber dem. Dividenden 165 ein und macht ALb. 9,

solange Subtrakiionen, bis der- kleinst-
mégliche, also im vorliegenden Falle zwmchen 0 und 37 hegende

Rest im Resultatwerk erscheint.

Es erscheinen im vorliegenden Beispiel fulgende Zufem in der

Maschine:
im Zzhlwerk 8 =5 B g S
X . ) 165 i ' im- Resultatwerk
1 = 1. Subtraktion : ) © 37 im Emstellwark i - -
KT : 128 e
2 = 2. Subtraktion = % wy - 87 ° o
- - B B o, O ' o o, e
3 = 3. Subtraktion = 37 -
B ) 54 i
4 = 4, Subtraktion .37 % ) =
17 als Rest :
Beim Versuch einer 5. Subtraktion 37
erscheint die. negative Zabl i 9999980

und es ertont ein Glockenzeichen, Es ist demnach wieder auf den
positiven Rest zuriickzudrehen. Ist der Quotient mehrstelhg zu er-
mitteln, so ist der Schiitten jedesmal nach Ermittlung einer Stellen-~
zahl im Zihlwerk um eine Stelle nach links zu verschieben.

Im allsemeinen ist es zweckmaB:Lg‘ vor- Beginn einer Division den
Schlitten ganz nach rechts zu verschieben, damit bei mehrstelligen
Quotventen im Zihlwerk eine gentigende Stellenzahl zur Verifigung
steht.

Im Nachiolgenden ist die Dwasmn 455 184 112 : 38 762 a.usfuhrhch
dargestellt.

Schlitten nach rechts! Der Dividend 465184 112 wird in das
Resultatwerk gebracht, die im Zihlwerk erscheinende Ziffer 1 wird
'geléscht. Im Einstellwerk wird der Divisor 38 762 fiber den Ziffern

1 RO B e e L e e




—_ 1 — _ =

46 518 des Dividenden eingestellt. Es erscheinen nun bei den
— Drehungen der Kurbel folgende Zahlen:
im Zahlwerk
465184112
{ — 38762
1 77564112 im Re:sultatwerk
— 38762
: 2 689944112 Glndmnzmdmn Resi: negativ, deshalb zumckdrehen
o _ + 38762~ :
: 1 77564112 Schlitten nach lmks um 1 Stelle verschieben
T *10 — 38762
S 11 _- 38802112
s - s — 38762
: 5 40112
e " _— 382
= 13 961278112 Glucke:nzeldmn, Rest negativ, dcshalb zuriickdrehen
o e -+ 38762 .
3- = B ; 12 40112 Schht'b:n nach links um 1 Steﬂe verschieben
*120 — 38762 - |
T 121 996163912 Giockenzelcheu, Rest negativ, cln-.-;halb zumd:d:chen
.+ 387682 - £
S *120 40112 Schlitten nach links wm 1 Stelle verschicben
LS b *1200 — 38762 - . - i e,
s w2 o *1201 999652492 Glockenzeichen; Rest negahv, deshalb zumd:dmhen
[ v i 38963
L *1200 40112 Sd:htteu nach links um 1 Stelle verschieben
& ’ *12000 — 38762 - 2
e . *12001 1350
i o ©— 38162
ol *12002 999962588 Glockenzeichen; Rest negativ, deshalb zuriickdrehen
e . -+ 38762
*¥12001 - . 1350 Rest
Quotient . S R R
Uebungen: - ' '
75 o = 24735

‘ ,28095 BS*B.B_; = 521624-

AT -

o 441142_263 = 59937 ,' km”ssér:;l 59937594 [+ ©
j ?35{ : T R ﬁ._




"Bed:emmg der Kommasch:eber.

Einer- der groﬁten Vorteile. des- Maschmenre}:hnena hegt darm... :
daB bei Aufgaben mit Demmalste]fen ‘das Komma bereits vor . -Beginn .

_ jeder Rechnung festgelegt wird; im- Ver!a.uf sich glexchbielbender Auf-

gaben unverindert stelien bléibt und- d:umt Fehler in. der Komma-

.stel[ung’ s0. gut wie ausgeschaltet sind.. =~ e
. a] Mutltiplikation. v
L Die Festlegung erfolgt in gleicher Weise wie beim’ schnfthchen
- " Rechnen... Hat der Mulhphkand drei Stellen hinter dem Komma,
~ der Multiplikator zwei, so. ergeben sich fiir das Produki 3+2=5
Stellen. L

Beispiel: . 57,832}( 67,35 = = 3894,98520 '
. + [S—— — > ——
3P 2, vi= o T
9853,741 X 0,35718 = 3519,55921038
St — —
3 4+ 5 = . 8
- 000514' g .0,7841 .= 0,004030274
et S — et
5 -+ 4 = 9

" Ist eine Reihe von Multiplikationen a.uszufu.h:en mit verschn.—
denen Stellenzahlen der cinzelnen Fakioren hinter dem Komma, so
sucht man sich den Multiplikanden und Multiplikator mit der
droBten Dezimalstellenzahl heraus, steilt hiernach den Komma-
schieber im Einstell- upd Umdrehungszihlwerk ein und legt sleich-
zeitig das Komma im Resultatwerk fest.  Im Verlauf der Rech-
nungen werden nunmehr die gegebenen Fa.ktoren unter Berfick-

sichtigung der in der Maschine lestgelegten Kommata eingestellt

bezw. eingekurbelt und die Resultate sofort mit richtige Komma-
stellung aus dem Restﬂtat}verk abgelesen.

Beispiel: 432 .582 = ?
x 71 . 8923 = ?

B/ .41 =7

9374 , 421 = 7

Dte hochste Stellenzahl hinter dem Kofnma hat der Multiplikand
9,374 und der. Mult1phkator 8,923 mit je 3 Dezimalstellen: Es wezr-
den im Einstell- und Umdrehungszihlwerk durch den Komma-

schieber je 3 ‘Stellen abgeteilt und dementsprechend im Resultat-

werk 3 + 3 =6 Stellen.
Die Ganzen sind nun grundsitzlich vor dem Komma einzustellen,
bezw. einzukurbeln, sodaB in der Maschine folgende Werte stehen:

4320 . 5,820 = 25,142400

7,100 . 8,923 = 63,353300°

38,000 . 4,100 = 155,800000

9,374 . 4270 = 40,026980
b) Division. '

Die Festlegung des Kommas fiir die im Umdrehungszihlwerk er-

scheinenden Quotienten erfolgt in gdenau umgekehrier - Weise wie

&
o
3



_ i 18
bei der Multiplikation. Stehen im Resultatwerk — Dividend —
z. B. 7 Stellen hinter dem Komma und ist der Divisor im Einstell-
werk mit 2 Dezimalstellen eingestellt, so sind fiir den Quotienten
| im Umdrehungszihlwerk 7 —2 — 5 Stellen abzuteilen.
| - Zum Beispiel: ;
3894,98520:57,832 = 67,35
—_
. . n b - 2
Will man bei einer Division eine méglichst hohe Stellenzahl
hinter dem Komma festlegen, ‘also mit groBer Genawigkeit rechnen, -
so verschiebt man vor Uebertragung des Dividenden vom Einstell-
. werk in das Resultatwerk den Schiitten méglichst weit nach rechts
und markiert den Dividenden durch Einstellung des Kommaschiebers,
. stellt ihn also mit einer Anzahl Nullen ein. '
' Zum Beispiel: ' :

43
s _ o128 __”___?_ .

43 mit Einstellhebel 1 und 2 einstellen, ‘Schlitten nach rechts,
eine Kurbel-Plusdrehung und im Resultatwerk 43 durch Komms
abteilen in 43,0000000. Umdiehﬁngsiihlwgrk 16schen, Divisor 12,8
mit Einstellhebel 1—3 einstellen und Komma: festlegen.  Der jetzt
in der Maschine stehende Dividend hat 7 Stellen und der Divisor

** eine Stelle hinter dem Komma, fiir den Quotienten im Umdrebungs- -
-« zihlwerk ergeben sich demmnach 7—1 =6 Dezimalstellen. Komma-

- schieber zwischen Schauloch 6 und 7. Die durchgefiihrte Division
ergibt dann als Resultat 3,359375. FE 8 N '

Beispiéle: - : =
5,3785 : 12,713 = 042307087 Rest 0,00000002969.
158394,73 . 92476 — 171,28198 - 0,0061752. .

| - Besondere Rechnungsarten.
Gleichzeitige Ausfiibring zweier Multiplikationes bei gleiches

. Multiplikator. .
. : Aﬂigabe: o :
4 LT et s el =7 4 s 4B
S, o i 2 215 .518 =7 -
o Man stellt nach Abb. 10’ die. beiden-
. Multiplikanden" nebencinander — durch |




518, 853
= ; 518, 1012 < s N
~ Bei der vorliegenden Aufgabe. stellt~ = - R
man den Faktor 518 in das Einstellwerk %
ein. und kurbelt in das Zihlwerk die Zahl i
463 ein. Man erhilt damit’ das erste o : i
Produkt, das' man nicht 18scht. Auch die ' NEs
" Zahl 463 im Zzhiwerk wird nicht geldscht,
sondern durch + und —Drehungden in den 239834
Faktor 527 der 2. Multiplikation umge-
wandelt (Abb; 11). In gleicher Weise ver- o . ,
fhrt man mit den tbrigen Multiplikatoren i [z amaete |
der weiteren “Multiplikationen. S :

A
umwandeln-

] aae
umwandeln
+

463 - 518 = 239834 . : T i

S -SB=22986 . w[EE mf |
632 - 518 =-327376 e - Al
853 - 518 = 441854 . . Abb.11,

1012 - 518 = 524216 ’ - = % B

Diese Rechnungsart kommt z B. bei Lohnrechnungen in Frage.
Der feste Stundenlohn wird mit den Einstellhebeln eingdestellt und
die jeweilige -Stundenzahl in das Umdrehungszihlwerk eingekurbelt.
Liegt dagegen gleiche Stundenzahl und verschiedener Stundenlohn
vor, so ist die Stundenzahl in. das Einstellwerk einzustellen und der

Stundenlohn ein- bezw. umzuku:;be]n.'

Auieinanderfolgende Multiplikationen unter gleichzeitiger Addition

der Produlde.
Stick  Mark
157 - 420 .
22 .. 827
18 - 23
29 . 134
37 - 3925

= ? Mark

Die erste Multiplikation wird durchgefithrt, Umdrehungszihlwerk
und Einstellwerk werden geloscht, das Produkt im Resultatwerk
bleibt jedoch stehen. Zweiten Multiplikanden einstellen und zweiten
Multiplikator einkurbeln, das dazugehérige Produkt wird sodann so-
fort zw dem Vorherigen addiert, usw. Wir erhalten folgende Zahlen-
folge: ; ' W B




— 20 —.

Im Zihlwerk ' Im Einstellwerk Im Resultatwerk

15 (l8schen) 420 (loschen) 63,00 M (bleibt)
22 ¢, 875 14550 ,,
8, 1 SR 187,98 ,
29, 1,34 226,8¢ ,
37 325, . 34709 ., .,

Soll auch gleichzeitis ein Aufaddieren
der Stiickzahl stattfinden, so stellen wir
neben den Multiplikanden- (Preis fiir
! Stiick) die Ziffer 1 (Abb. 12} und kur- :
beln in das Zahlwerk den. Multiplikator L
(Stiickzahl) ein. Man léscht dann im l@

ls-ﬁan

Zibhlwerk und veriihrt wie vorher be- gidc Mark
schrieben, . . ey 1';_’
Als Zahlenfolge ergibt sich: )
Im Zahlwerk Im Einstellwerk ' Im Resultatwerk
15 (16schen) 4,20 (Ischen) 15 63,00 M (bleibt)
2 . Y875 . .37 14550 ,, .,
18 i - 2,36 & 55 187,98 L
29 w 134, 84 226,84 ,
. - o . 325, 121 Stk. 347,09,

_ Bei den Maschinen mit doppeltem Umdrehungszihlwerk wird das’
Aufaddieren der Multiplikatoren (Stiickzahl] ohne besondere Ein-’
stellung im oberen Umdrehungszahlwerk -diirchgefiihrt.

' Division durch Maultiplikation.

 Bei diesem Verfahren bringt man den . Divisor -
Dividenden durch Maultiplikation des Di- ] s
- visors mit dem Quotienten in das Re- -
* sultatwerk. (Abb. 13.) s B
' Quotient
. ; . : Abb. 13.

Ist =z B‘s—g za -besﬁmmen,:sol_addiem wir so oft 16, bis 80 er--
' reicht ist. Dazn sind 5 Additionen notwendig. Es ist also 5-16 = 80
der — = 5. - :
- il 16 - sle=s ; ) -
. Geht' die Division nicht auf, so bestimmt man denjenigen Quo-
tienten, der durch die Multiplikation mit dem Divisor die nachste o
' {untere)- Anndherung an- den Dividenden ergibt. Es ist z B. bei '

': 853 16. daw, Produbit' 5. 16— 90 wad das Produkt 6.16=96.  -Da "

" das letzfere Produkt groBer als 85 ist, so ist also 5 der Quotient.
© Bei' mehrstelligen - Quotienten wird: mnatiirlich . ‘wieder -von : der’
- Schlitteriverschiebung. von. Stelle: zu: Stelle. Anwendung' gemacht.

= Geht! die" Division “nicht auf, und ist eine - grofere “Anzahl--von

- . Dezimalstellen des Quotienten zu ermitteln, so ‘wird nicht die ge-




; unmoghch ist,. snn&em die! .End.zrﬁe;m:d m_;n 1 d'ekurzt uncI an’ dte s

.~ gekiirzte - Ziffer: werden “eine” Reihe von i
: '-Neunern anschliefend * mngeklu'belt. wie -
folgendes Beispiel zeigt: Rt S e Didaas - 7, T
Aufgabe :—g: ?' I 5 e @ -li 3T o
Schhtten nach rechts versch:eben! Im - Lor2rgs ;
Emstellwerk w'u'd der Divisor 82 einge- —
stellt (Abb. 14). Es entstehen nun fol- e T
gende Zahlenreihen: : . e
im Zahlwerk 0 ; '
¥ + 82 . im Einstellwerk ]
14 824 im Resultatwerk
= + 82 g
24 1644 im Resultatwerk; da 164 gr&Ber als der Dividend e
— "82 - 83 ist, muf zurudcgedreht werden £ 1
1,0 8240 Verschlehen des Schhttens um 1 Stelle uach links NE .
+ 82
. 1,1 - 9042 ist groBer als 83, deshalb zun'ickdfehen S
—. ‘a9 oy e s <128
1,00 82400  Schlitten um 1 Stelle nach links : tyy e
. +- . 82 : I :
1,01 82382 R w © g & |
+ 82 S _ . ey
1,02 83464  ist grBer als 83, deshalb zuriickdrehen T T B
— 82 - - BE
1,010~ 824820 Schlitten um 1 Stelle nach links 5 ;
c 82 i , 3 _ o !
1,011 824902° s 5
. + 82
1,012 - 824984
4 82 : _;
1,013 834066 ist groBer als 83, deshalb zuriickdrehen .
s 82 : |
1,0120 8249840 Schlitten um 1 Stelle nach _links- verschicben 1
- 32 ' '
1,0121 8249922
) = 82
1,0122 8340004 ist groBer als 83, deshalb zuriickdrehen
— 82
1,01210 82499220 Schlitten um 1 Stelle nach lmics
+ 82

1,01211  + 82499302 usw.



! . Fahrt man “so weiter, erhdlt man im Resultatwerk die Zahl
' ' 82,9999999 und als Quotienten 1,01219512195,

Bei der Durchfilhrung der Maschinenrechnung braucht man, nach-
dem im Resultatwerk die Zahl 82,9 erschienen ist, nur noch auf die
jeweils nichste Stelle zu sehen; es ist jedesmal so lange zu kurbeln,
bis die Ziffer 9 erscheint. Verwandeln sich die auf die Zahl 82°
folgenden Neuner in Nullen, so ist das ein Zeichen, daB eine Kurbel-
drehung zuviel gemacht wurde; es ist dann zurtickzudrehen und der

* Schliften zu verschieben. $ :
~ Nach der_ersten Umdrehung ist das Komma in der Weise fest-
- zulegen, dafl im Resultatwerk der gegebene Divisor 82 und im Um-
- drehungszihlwerk die dort erschienene 1 abgeteilt wird. .

Gleichzeitige Multiplilation und- Division,
Bei den Rechenmaschinen BRUNS- Multiplikator Divisor

VIGA (System Trinks) kann man. Aus- . ! |
S acbh e ib ® ®
driicke von der Form ——— in einer Be- £ ]-—IL
rechnung dadurch erledigen, daB man in i a3 )
der vorher beschiriechenen Weise die Di- . :
vision "= bezw. B durch - Multiplikation — -
©_ ausfithrt und gleichzeitig den Quotienten :
© mit'b bezw. a muitiplifiert. Die Durch- e € Erg
fihrung erhellt aus Abbildungen 15 und 16. Tl :
Aufgabe: 253 : 18 _ ¢ v &
) _ ~ .52 ; - Abb, 15 und 16.
. - Man stellt 253 ganz links und 52 ganz ' '
5% rechts im Einstellwerk ein und erhilt dann folgende Zahlenfolge:
. " Im Zihlwerk Im Resultatwerk S -
_ 0 . Scilitten nach rechts *
+ 1, 253, 52, Komma festlegen - ) ) :
+ - 306, 104, 104 ist groBer als 78, daher zuriickdrehen und
s 253, 52, Schlitten um 1 Stelle nach links. verschieben -
+ L1 < 2788 512 5 . :
+ 12 .8086 624 . : 5 5 -
B 330w A ERES F o T e - e
LFo L4 -0 3542 a8 = F i A By

wischenresultat - ,15ﬂnem‘-'z-]3 bei Kalkilationsarbeite
sehr grofe Annehmiichkeit. " Wird das Zwischenresultat’ %ﬁ’g_e




Aﬁ:lf den Betrag» von M, 14 384.00 sind 12‘{.% zu schla.gen, . :
14 384.00 mit Hebel 1—7 einstellen, - Schhtien auf 5te Stelle und =~
_ eine Plusdrehungd, - Im-Resultatwerk den Betrag durch Komma fest- .

"legen,. Kommaschieber zwischen 6te und ‘7te Stelle. Da nunmehr -
der volle Betrag — 100% in der Maschine verzeichnet steht, miissen
auch .im -Umdrehungszahiwerk . 100°/, erschemen, Kommasclneber‘
dementsprechemi ‘zwischen 2te.und 3te Siel[e.

‘Der verlangte Betrag soll 100% + 122% = 112%,% — 112,25‘%
betragen, es ist also im Umdrehungszihlwerk 100,00 durch Kurbel-
. drebhungen in 112,25 zu dndern.- Das Endresultat erschemt dann mit

M. 16 146,04 im Resultatwerk.

Wird auch der Betrag . von 12%/,%b gefordert S0 a.ndert man . im:
Umdrehungszahlwuk 112,25 durch eine Minusdrehung an Ster Stelle

in 1225 und hat. ntmmehr in der Maschme 12,25'” = M.. 1762,04 '

stehen, i _
Rechnungsvorgang a.uf der Maschine: , - e
Im Zahkw,rk __Im Einstellwerk = Im Resultatwerk
L 14384,00 '
100.00 . Sl S 8 14384.00 K‘nmma festlegen!’
11_000 : 4 - w. 1582240 Schlitten 1 Stelle .
. nach hnks. ’
111.00 s » 15966.24- -
112.00 -+ * » 16110.08 Schlitten 1 Stellen. Imks-
112.10 + " 16124464 , 1
112.20 - L . 16138848 ', 1 - -
112.21 + " 16140.2864 '
11222 e » 16141. 7248
5 . S. W. '
112.25 + " 16146 04 = 14381.00 +12 Yy 0o

Schlitten auf 5. Stelle
12.25 — '176264 = 1214 %0 ' z

M, 43 723,00 smd um 21%, zur kiirzen. .

43 723,00 mit. Hebel 1—7 e:mste]len, Schlitten auf 5te Stelle, eine
Plusdrehung. Durch Kommaschieber im Resultatwerk 43 723,00 und
im Umdrehungszéhlwerk 100,00% festlegen. * Nunmehr sind 21% in.
folgender Weise in Abzug _zu bringen. Schlitten auf 4te Stelle,
2 Minusdrehunden (20° n] Schiitten auf 3t’e Stelle, 1 Minusdrehunﬁ‘ :
(21°h).

Bei den Maschinen ohne Zehuembertragu_mi im Umdrenund‘s-
zéhlwerk stehen die 21% in roten Zahlen verzeichnet, bei den Ma—
schinen mit Zehneriibertragung dagegen 100,000 — 21 — 79,00, in
weiflen Zahlen. Resultat = M, 34541,17.

Will man die Hohe des Abzuges feststellen, so kann man wie im

vorhergehenden Beispiel an Ster Stelle eine Minusdrehung machen
und hat dann 21°% in der dekadischen Erginzung im Resultatwerk




stehen,” ndmlich-9 990.818,17 — .M. 9181,83.  Erscheint dieser’ We

T zu unbeqguiem, “so. 16scht’ man. vorher im Resultat-vind* Umdsehun

© ¢ zdhlwerk und kurbelt 21% durch Plusdrehungen -in die Maschin
. Diese zeigf sodann das gleiche Resultat mit M. 9181,83. .. .

Der Umsatz ist yon M. 234720 auf M. 299268 gestiegen. welches.
) ist die’ prozentuale Steigerung? - e s 10

234720 mit Hebel 16 einstellen, Schlitten nach rechts, Plus - =

drehung. In der Maschine stehen nunmehr 100%, — 234 720; dem-
" entsprechend Komma einstellen. Umdrehungszihiwerk Isschen! .
Durch Kurbelumdrehungen unter Schlittenverschiebung 234720 in -
299 268 umindern. Am Schiuf der Rechenoiaerat_ioﬁ zeigt ‘das Um-
drehungszihlwerk .die Steigerung . mit 27,5/, an. B

Vorgang auf der Maschine:

Zihlwerk Einstellwerk : Resuh‘atw&rk- 5

¢ 3 234720 . ; P e
10000000 + 8 2347200000000 Izcg’h"l‘xkfﬁﬂs;g::-
10.00000 + » 0 - 2531920000000 it on
20.00000 + »  281664.000000 : - s

- -20.00000 = m . 281664000000 Sehlitten 1 Stelle-n. links. -
~21.00000 + 00w, . 2840112000000 ;- . .-
2200000+ a0 2863584000000 - ¢ -

© 23.00000 + - . 288705.6000000 .
24.00000 ' + w . 2910528000000
25.00000 + - . 293400.0000000 -

26000000 4+, . 295747.2000000

~27.00000 + .. s 2980944000000
28.00000 + . s . . 3004416000000 {Fjﬁi”z‘:’:‘.ﬁf | oma
27.00000 - » ° 298094.4000000 Schlitten 1 Stellen links.
27.10000 + - . 298329.1200000 ' ;
27.20000 e 2 298563.8400000
27.30000 4 » “298798.5600000) _ “ .
127.40000 - - 299033.2800000
27.50000 + Z 299268.0000060

LaBt sich die gesuchte Zahl nicht genau einkurbeln, so ist die
gréBte Anndherung zu suchen. Ist im vorstehenden Beispiel der
Umsatz auf M. 299 250 gestiegen, so wird man in das Resultatwerk
als gréfite Anniherung 299249,9969760 einkurbeln, eine Zahl, die der
geforderten fast vollkommen entspricht, Als prozentuale Steigerung
ergeben sich 27,49233%. '

it o s - +
bl B i
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